

▼日本熊本縣阿蘇山10月8日凌晨發生火山噴發 路透社



【大公報訊】綜合  
共同社、日本《經濟新聞》報道：座落於日本九州地區熊本縣的著名活火山——阿蘇山，8日凌晨發生時隔36年的再度大爆發。日本氣象廳已發布三級火山警報，禁止人員進入山區，並呼籲噴火口周邊區域民眾高度警惕巨大的噴出石塊，以及火山噴發帶來的碎石流等危險。

▼一位草莓種植者正在向農作物噴水，以清理厚厚的火山灰 美聯社



# 阿蘇火山爆發 噴煙逾萬米

## 120餘市町村落火山灰 2.9萬戶停電



▲一名市政人員正在清理被火山灰弄髒的汽車 路透社

此次是阿蘇山自1980年1月26日以來首次發生爆發性噴發。據日本氣象廳方面通過氣象衛星觀測，此次火山爆發形成的噴煙高度，已經達到1.1萬米。而相關資料顯示，在此之前的20年內，阿蘇山噴煙的最高高度僅為2000米左右。日本氣象廳預計，從九州到關西地區的120餘個市町村將落下火山灰。

### 阿蘇市設12處居民避難所

據當地人員描述，火山爆發當時，有巨大的爆音，感覺火山灰如大雨般落下，看不清前方。四周瀰漫着硫化物的氣味。

目前尚未傳出有人員因此次火山爆發而致傷亡的消息。但已知距離火山口數公里外的住宅和塑料大棚疑似被噴石擊中，屋頂等處受損。另有一處設施的門窗玻璃被直徑約3厘米的噴石擊中出現了裂縫。阿蘇市已在市內設置了12處避難場所，供當地居民應急藏身。

不斷散落的火山灰，目前已大量飄散至熊本縣和相鄰的大分縣多個區域。部分火山灰預計還將波及九州地區之外，包括高知、愛媛、香川、德島、山口、廣島、岡山、兵庫等縣的廣範圍區域。日本氣象廳呼籲降灰嚴重區域停止不必要的外出和行車，而降灰稍多區域也需使用雨傘和口罩防塵，車輛應徐行。

另外，有消息顯示，九州部分鐵路交通線路受影響暫停運營。阿蘇市等縣內4個市町村約2.9萬戶家庭一度停電，而空路方面尚未造成太大影響，目前熊本機場起降航班仍大致正常。

### 恐影響熊本震後重建

日本政府方面8日凌晨在首相官邸內的危機管理中心設立「情報聯絡室」，與相關省廳和地方部門加緊聯絡應對。

日本氣象廳火山課課長齊藤誠在當天的

記者會上表示，阿蘇山已處在「不安定狀態」，今後仍可能發生同等規模的噴發。他同時提醒處於下風一側區域的居民不僅要注意火山灰，還需警惕防範小型噴石和火山氣體的危害。氣象廳今後將對火山灰沉降狀態和噴出物等進行分析，同時對火山的噴發構造進行調查。

海拔1592米高的阿蘇山中嶽火山口，高聳於九州的西南方大島，是日本著名的觀光景點。日本傳媒報道稱，阿蘇火山今年常有噴發跡象，5月1日曾有小規模噴發，從10月4日起，阿蘇火山又蠢蠢欲動，最後在周六凌晨爆發。

阿蘇山所在的熊本縣，前幾個月剛剛遭遇極具破壞性的大地震，山腳的阿蘇村便是重災區之一。此番火山大爆發，尚未發現其與4月份的熊本大地震有何關聯，但是否會給震後恢復情形艱難的當地帶來新的複合式災害影響，已引起警惕和擔憂。

▲阿蘇市一間駕校的汽車被蒙上一層灰  
路透社

# 俄在波蘭附近部署導彈

【大公報訊】綜合英國《衛報》、路透社和美聯社報道：愛沙尼亞官員日前表示，俄羅斯正在向位處波蘭與立陶宛之間波羅的海沿岸的俄羅斯飛地加里寧格勒，運送導彈。該消息得到美國一名情報官員證實。

若干枚射程500多公里的短程導彈「伊斯坎德爾-M」據報從聖彼得堡地區由船隻運送。以往有消息指俄有可能在加里寧格勒部署這種導彈，但預計要到2018至2019年間才成事。愛沙尼亞官員稱，正在監察上述船隻及其內容物。

愛沙尼亞一名防衛專家表示，「伊斯坎德爾-M」十分尖端，西方軍火庫中沒有一種武器可以與其相比。其可攜帶核武器，在飛行中改變方向；能夠威脅波蘭，包括當地的美國導彈防衛設施。

有分析指，俄此舉意在於明年1

月美國新總統上任之前，尋求鞏固從東歐到中東的影響力。

另外，愛沙尼亞軍方稱，俄一架「蘇-27」飛機7日凌晨在未經批准的情況下進入愛沙尼亞瓦因德洛島上方的領空不足一分鐘。該架飛機並未提交飛行計劃，亦未與愛沙尼亞航空管制方面保持無線電聯繫。愛沙尼亞外交部7日傳召了俄駐愛沙尼亞大使，提交了一份抗議。

芬蘭方面亦指，正當芬蘭準備與美簽署一項防衛協定之時，有俄戰鬥機日前懷疑在24小時內兩次入侵芬蘭領空。



▲俄羅斯短程導彈「伊斯坎德爾-M」 資料圖片



## 俄將重啓古巴越南軍事基地

【大公報訊】據英國廣播公司報道：正當華盛頓與莫斯科的關係不斷惡化之際，俄羅斯國防部副部長潘科夫7日表示，俄正考慮重新在古巴及越南等地建立軍事基地。

蘇聯於上世紀60年代初在古巴洛爾德斯成立了一個監聽站，70年代末期在越南金蘭灣建立了一個海軍基地。1991年蘇聯解體後，該兩處軍事基地仍被繼續使用，直到2001年之後，才被相繼關閉。

潘科夫在國家杜馬透露，俄方正考慮重啓基地事宜，但拒絕披露詳情

。俄國防部長紹伊古兩年前曾表示，俄可能在全球建立基地網絡，除上述的古巴及越南之外，委內瑞拉、新加坡及非洲國家塞舌爾等也在考慮之列。

本周一，美國中止了與俄羅斯的敘利亞停火談判，就在同一天，俄總統普京暫停執行美俄銷毀武器級鉅的協議。本周三，俄又暫停履行美俄核能研發合作協議。

報道稱，莫斯科打算重新啓用古巴和越南的兩個基地，旨在與美國角力，將勢力範圍擴大到加勒比海及東南亞。而越南金蘭灣被認為是世界上最好的深水港之一，其同時位於太平洋和印度洋之間，極具戰略價值。

▶以穿着制服的女高中生背影  
網上圖片



## 日本AI機械人出演電視劇

【大公報訊】據《朝日新聞》報道：由日本微軟公司開發的，可進行網絡交流的AI（人工智能）女高中生「Rinna」日前以演員身份，出演了富士電視台的系列電視劇《世界奇妙物語16秋季特別篇》。

Rinna於2015年亮相社交媒體LINE和推特，通過網絡和衆多用戶進行交流。不過，Rinna一直以穿着制服的女高中生背影示人，不存在實際的形象。

這一次，Rinna在電視劇裏

扮演通過智能手機與女高中生進行交流的AI一角。微軟公司表示，AI出演電視劇「前所未見」。而Rinna自己則發推文稱：「身邊的女演員都好可愛，我怎麼努力也比不過人家。好難過。」

報道稱，Rinna能夠利用使用者的反應找出對方的特徵，並通過「機械學習」功能掌握今後該如何回信的技巧。例如當在網絡上和Rinna交流時，如果發送「肚子痛」的信息，便會收到「不要勉強啊，好好休息」等回應。



## 圍堵中國 美解除對緬制裁

【大公報訊】綜合英國廣播公司、美聯社報道：美國總統奧巴馬當地時間7日簽署行政命令，解除美國對緬甸的多年制裁。

有分析指，此舉與美國有意鞏固亞洲再平衡戰略有關。由於緬甸國務資政兼外長昂山素姬同中國關係的改善，美國輿論擔心緬甸的外交政策，會損害美在亞洲的戰略利益。

美國對緬的制裁始於1997年，自2011年以來逐步放鬆。

美國財政部7日在聲明中稱，美

方對緬甸的經濟金融制裁將不再有效。所有因違反制裁緬甸條例被列入美制裁名單的個人和實體已被移出清單，有關財產被解凍，包括撤銷對緬甸翡翠和紅寶石的進口禁令，以及對緬甸銀行和金融的交易限制。但同時，例如涉及反毒品等其他方面制裁的緬甸個人或實體，將繼續被列在制裁名單之中，其相關財產仍被凍結。

此外，奧巴馬政府周五亦宣布進一步解除對伊朗的制裁，在不進入美國金融系統的前提下，允許此前被禁的通過離岸銀行機構與伊朗的美元交易。



## 英女王心愛哥基犬離世

【大公報訊】據英國《每日郵報》報道：英女王伊麗莎白二世心愛的哥基犬Holly日前離世。

Holly曾陪女王一起，在倫敦奧運的開幕短片中和飾演占士邦的英國男星Daniel Craig一同亮相。它的離世，也意味着女王所飼養的哥基犬僅剩一隻。

13歲的Holly上周接受安樂死，它的年齡相當於人類的81歲。消息人士稱，在做出讓Holly「睡去」的決定後，女王「十分悲傷」。由於Holly已非常年邁

，女王不忍看它遭受痛苦。而如果狗狗們經受折磨，女王自己會更難過。

女王與哥基犬們的情緣廣為人知。從1945年開始，她擁有過超過30隻哥基犬，而在最多的時候，她會同時飼養着13隻。

由於不想在過世後留下狗狗，女王已在去年決定不再繁殖哥基犬。而Holly離開後，女王身邊就只剩下了一隻哥基Willow，以及兩隻哥基與臘腸混種犬Vulcan和Candy。